

坚定改革信念 凝聚奋进力量

——社会各界热议“将改革开放进行到底”系列论坛

新华社记者 罗争光 胡浩 王鹏

【开放交流】 共同见证改革开放40年伟大成就

“将改革开放进行到底”系列论坛由中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、北京市委联合举办，通过视频和图文直播，与网民密切互动，回应网民关切，全面系统地展现改革开放40年来特别是党的十八大以来党的生动实践、伟大成就和宝贵经验。

从10月25日至11月13日，系列论坛共举办三场，分别邀请中央改革办等15个单位负责人进行主题宣讲与互动交流，现场回答网民提出的45个问题。

“把两会的‘部长通道’搬到网络上，这个有新意，更有心意！感觉部长们离我们更近了！”新颖的直播形式引来网友的称赞。

“这个论坛干货不少，有的关系祖国的发展强大，有的直接涉及我们的工作生活。”丰富的直播内容让广大网民感觉收获满满。

的确，通过一次次宣讲和互动，人们看到了改革开放40年来我国经济社会发展取得的巨大成就。

教育部部长陈宝生介绍，从1978年到2017年，我国学前教育毛入学率由10.6%上升到79.6%，义务教育阶段小学学龄儿童净入学率由94%上升到99.91%，2006年义务教育法修订，开启了“上学不交费”的历史。

中国人民解放军军事科学院副院长曲爱国表示，改革开放40年来，人民军队在党的绝对领导下，圆满完成党和人民赋予的使命任务，成为基本实现机械化、加快迈向信息化的强大军队。

外交部党委书记张业遂的宣讲让人们深刻感受到，中国外交给普通老百姓生活带

“讲数字，更讲感受；讲成就，更讲未来举措。这个论坛很精彩！”连日来，“将改革开放进行到底”系列论坛受到各界群众和网民热议，大家听中央和国家相关部门负责人介绍改革开放40年来的巨大成就，回应当前社会关注的重大议题，展望新时代改革开放的壮阔前景，还在线进行互动交流，纷纷表示深受鼓舞，对进一步全面深化改革充满信心。

来了实实在在的益处，“无论走到哪里，祖国就在身后”。

在论坛的直播页面，网民们也参与热烈讨论：“很高兴能在这里听到部长的回答，回应很直接。”“听部长们如数家珍，心里很骄傲。”“通过各位部长的讲述和翔实的数据，更能发现改革开放40年来的巨大变化，为祖国点赞！”

【坚定信念】 改革开放是决定当代中国命运的关键一招

改革开放的巨大成就激荡亿万人民的自豪感。系列论坛期间，受邀嘉宾结合社会关心的改革热点问题，深入浅出地展示了各领域改革取得的重大成就，展示了全面深化改革的思想理论，展示了党中央将改革开放进行到底的政治魄力和坚定决心。

中央组织部常务副部长张建春对加强党员队伍建设进行了系统总结，并介绍了激励干部新时代新担当新作为、加强党的组织体系建设等情况。

中央宣传部常务副部长王晓晖介绍了在改革开放40年波澜壮阔的历史进程中，宣传思想文化工作高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，着力巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，始终与时代发展同步伐、与党和国

家事业共进步，为改革开放和社会主义现代化建设提供了强大思想舆论支持和良好精神文化条件。

一些听众深受启发，表示：“部长们的回答既有政策解读，也很注意结合网友关注的热点。”“部长们提到的一串串数字是理性的，普通百姓体会到的则是最感性、最真切的变化。”

针对当前深化改革开放的重点工作，嘉宾们也进行了深入解读。

全面深化改革“啃硬骨头”的成果如何？中央改革办副主任穆虹的回答振奋人心：党的十八届三中全会提出的336项重大改革举措中已出台实施方案的超过95%，一部分已经落地见效，一部分正处于实施落实、攻坚克难的阶段。

环境保护部改成生态环境部，只是单纯地改个名字吗？生态环境部副部长庄国荣告诉大家，新组建的生态环境部打通了“地上和地下”“岸上和水里”“陆地和海洋”“城市和农村”“一氧化碳和二氧化碳”，强化了“四个统一”的职能定位。

不少网民感叹：“听着40年成就的介绍，深感当初摸着石头过河太不易，感谢前辈的付出。”“中华民族伟大复兴的中国梦的实现需要继续坚持改革开放。”

【汇聚力量】 同心协力将改革开放进行到底

与听众和网民进行互动交流，直面民生

关切，不回避、不绕弯，是“将改革开放进行到底”系列论坛的特点，也是其魅力所在。

“农村宅基地也要搞‘三权分置’，是不是意味着今后城里人也可以到农村去买地盖房了？”“每一年的高考都会有一些新的变化，我就想问问，现在高考改革都进行了哪些，下一步又会怎么改？”

众多的话题与老百姓的日常生活密切相关。与此同时，嘉宾们的回应也实事求是、着眼长远。

党的十八大以来，司法改革有哪些落实举措？政法机关在保障安全、维护稳定方面有什么改革措施？在解决法院判决“执行难”方面有哪些办法？中央政法委副秘书长景汉朝一一回应，并指出下一步将继续为决胜全面建成小康社会、建设社会主义现代化强国提供更有力的法治保障。

如何进一步整治群众身边腐败和作风问题？中央纪委常委、国家监委委员张春生表示，下一步将重点在扶贫、民生等领域深入开展专项治理，坚决查处涉黑腐败，并将积极探索监察职能向基层、村居延伸的有效途径。

人工智能发展迅猛，我国将作出怎样的部署？科学技术部部长王志刚介绍，我国将着力构建开放协同的人工智能科技创新体系，推动人工智能与经济、产业、社会等各方面紧密结合。

提问直奔主题，回答不遮不掩，充分说明了改革的问题导向和民生取向，展示了政府的公信力和行政的透明度。

很多网民表示：“以前总觉得改革离自己的生活很遥远，原来全面深化改革涉及各个领域，和老百姓生活息息相关。”“改革未有穷期，必须进行到底。”

新华社北京11月17日电

做新时代“四有”好教师在奉献中成就出彩人生

（上接一版）在喜欢的基础上产生了对职业的爱，也许这也是职业生涯的一条规律吧”。身为一名教师，在我日常工作中，也会遇到困难、遇到挫折，我有过困惑，有过焦灼，甚至有逃避的念头。然而，是张玉滚老师用实际行动告诉我，择一事，终一生！

“张玉滚爱教育、爱学校、爱孩子，这种爱未必荡气回肠，却是贴心贴肺。他的坚守和奉献，让平凡的事情有了非凡的价值和意义。”郑州教育博客博主王慧娟说，老师肩负着培养下一代的重要责任。正确的理想信念是教书育人的灵魂，播种未来的指路明灯。作为教育人，心中要有国家和民族，要清醒意识到肩负的国家使命和社会责任。要立足本职岗位，不断精修自身素质，以德立身、以德立学、以德施教、以德育人。要立足培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的需要，立足国际视野、家国情怀、集体精神和创新思维的新时代人才基本需求，不断提升自己的学识能力，真正做到有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好教师。

不论树的影子有多长，根永远扎在土里。张玉滚把山区教育事业当作自己的事业来干，对学生的爱始终是他最深沉的情结。郑州75中教师于书彦说，“穷且益坚，不坠青云之志。”像张玉滚这样诚实质朴的人民教师，表现出了高尚的品德和顽强的意志，无私奉献，默默无闻，把自己的心血和力量献给教育事业，身上闪烁着师德的绚烂光辉。他是广大教师和教育工作者学习的榜样。我们要学习他不忘初心、扎根乡村教育的坚定信念；学习他潜心教学、无愧教师称号的职业情操；学习他精心育人、始终心怀大爱的高尚师德；学习他艰苦奋斗、不畏艰辛的优秀品质，在自己的岗位上教研立德、教研育人，静待花开。

“张玉滚老师扎根深山区，为了教育事业，数十年如一日地支持山区教育的发展，为我们教师树立了新时期岗位标兵的楷模，是我们大家学习的榜样！”郑州航院教师李玲表示，张老师把自己的青春和梦想，倾注在山里的孩子们身上，他就像一支红烛，燃烧着自己，为孩子们照亮前行的道路，他用自己的热情和持之以恒地努力，改变了大山深处孩子们的命运。张老师的事迹，深深地打动着我，也更深深地激励着我，同为教师，在未来的工作中，我会把张老师当作榜样，向他学习，努力做一名符合新时代需求的好老师。

我省下发重污染天气应急预案

（上接一版）将在执行Ⅲ级应急响应措施的基础上，增加如下措施：在本地现有污染物排放总量的基础上，确保二氧化硫、烟（粉）尘、氮氧化物的排放量再减排20%以上，挥发性有机物减排比例达到15%以上。

交通运输部门负责增加公共交通运输运力，保障市民出行，有条件的地方可由政府购买公交企业服务方式减免公交乘车费用。

当发布红色预警时，启动Ⅰ级应急响应，将在执行Ⅱ级应急响应措施的基础上，增加如下措施：

事发地教育部门根据本地实际污染浓度视情指导有条件的幼儿园、中小学校停课，并合理安排停课期间学生的学习生活。

工业减排措施方面，在本地现有污染物排放总量的基础上，确保二氧化硫、烟（粉）尘、氮氧化物的排放量再减排30%以上，挥发性有机物减排比例达到20%以上。

机动车限行措施。各地政府负责实施力度更大的机动车限行措施，特殊公共保障车辆除外。



抗日烽火中的赤子壮歌

据新华社昆明11月17日电（记者 许万虎）在全民族抗战中，海外侨胞与祖国人民同声相应、并肩战斗，呈现出空前的抗日救国大团结局面，涌现出无数可歌可泣的英雄人物和事迹，南洋华侨机工（简称“南侨机工”）回国服务团就是其中的一个典型。

全面抗战爆发后，沿海重要港口基本沦陷，西北公路和滇越铁路也先后断绝。经过滇西各族人民艰苦卓绝的努力，中国于1938年8月修通了一条从昆明至缅甸的滇缅公路，成为当时中国和外部世界联系的重要国际运输通道，不仅要抢运军需物资，还要运输工业生产原料和大后方人民的生活物品。

滇缅公路修通后，熟练的司机和技工十分紧缺。著名爱国侨领陈嘉庚先生得知祖国需要大量汽车司机和修理人员，发布南侨总会第六号通告，号召华侨中的年轻司机和技工回国服务，共拯危亡。马来西亚、新加坡、泰国、缅甸、越南、菲律宾、印度尼西亚、印度等国华侨热烈响应，3000多名南洋华侨机工于1939年分9批回到祖国参加抗日，在滇缅公路投入抗战运输工作，被称为“南洋华侨机工回国服务团”。

当时的滇缅公路，是抗战爆发后紧急抢修的简易公路，翻越高黎贡山等崇山峻岭，横穿怒江、澜沧江、漾濞江等急流险滩，道路极为险峻。老机工罗开瑞曾回忆道：“最危险的路段要数南天门，又窄又陡，旁边就是悬崖，看不到底。车上必须带跳板，遇上窄路时随时铺设，让车轮滚空开过去。”

公路不少地段瘴气肆虐，日军飞机的狂轰滥炸更是家常便饭，机工的牺牲率很高。就是在这样危险的情况下，南侨机工夜以继日、出生入死地运送抗战物资。南侨机工倪鸿声曾写下诗句：“海外归来志未酬，风尘仆仆群山头。轮盘日夜不停息，不复山河誓不休！”

据统计，从1939年到1942年，滇缅公路共抢运约50万吨军需物资，其中很大部分是由南侨机工运送的，他们为抗战作出了重要贡献，体现了海外侨胞与祖国同呼吸、共命运的崇高爱国主义情怀。

1985年，云南省政府为南侨机工修建了一座“南侨机工抗日纪念碑”，碑文上这样写道：“当年回国服务的南侨机工共有三千多人。有一千多人因战火、车祸和疾病为国捐躯，另有一千多人在战后回到居住国，而留下来的一千多人则一直留了下来……”

近年来，为铭记这段历史，云南省昆明市专门设立了“南侨机工历史文化街区”，以图文和声光电手段，生动再现南侨机工回国服务团舍生忘死的故事。此外，当地还提速抢救真实反映这段历史的“南侨机工档案”。

云南省档案局副局长段俐娟介绍，经过积极申报，2002年，“抗战时期华侨机工支援抗战运输档案”入选第一批《中国档案文献遗产名录》；今年5月，“南侨机工档案”成功列入《世界记忆亚太地区名录》。“希望通过抢救保护和利用，更好地记录这场华侨史上最为集中、组织最为有序、经历最为悲壮的爱国的运动。”

南侨机工后人徐宏基说，当年父辈们放弃相对优渥的生活，义无反顾地投入艰苦的抗战事业，那一颗颗赤子之心可歌可泣，令人肃然起敬。“我们一定会继承和发扬先辈的爱国精神，为民族复兴努力奋斗。”

深交所启动对长生生物重大违法强制退市机制

新华社深圳11月16日电（记者 印朋）深圳证券交易所16日对外通报，由于长生生物可能触及重大违法强制退市情形，深交所当天已启动对长生生物重大违法强制退市机制。

2018年10月16日，长生生物科技股份有限公司（简称长生生物）的主要子公司因违法违规生产疫苗，被国家药品监督管理部门作出吊销药品生产许可证的行政处罚决定，并处罚没款91亿元。长生生物主要子公司存在涉及国家安全、公共安全、生态安全、生产安全和公众健康安全等领域的重大违法行为。

根据深交所相关规定，通报表示，长生生物股票将于深交所《上市公司重大违法强制退市实施办法》发布后的次一交易日起停牌，并作为深交所上市委员会十五个工作日内作出独立的专业判断并形成初步审核意见的起算时点。

后续，深交所将根据相关规则作出是否对其股票实施重大违法强制退市的决定。如果决定对长生生物股票实施重大违法强制退市的，根据深交所《股票上市规则》的规定，将依规依序对公司股票实施退市风险警示、暂停上市和终止上市，上述退市风险警示期间为三十个交易日，暂停上市期间为六个月。深交所作出终止上市决定后，公司股票交易进入退市整理期，交易期限为三十个交易日。

通报表示，针对严重危害市场秩序、严重侵害群众利益、造成恶劣社会影响的重大违法公司，深交所坚决做到“出现一家、退市一家”，净化市场环境，提升市场质量，形成优胜劣汰的市场生态。

“清华简”新成果发布 再次发现失传古文

新华社北京11月17日电（记者 孙琪）《清华大学藏战国竹简（捌）》17日发布。专家发现“清华简”中西周册命文书《摄命》，是《尚书》中失传已久的《同命》。

清华大学出土文献研究与保护中心常务副主任黄德宽介绍，最新的《清华大学藏战国竹简（捌）》共收录八篇战国时期佚籍，分别为《摄命》《邦家之政》《邦家之位》《治邦之道》《心是谓中》《天下之道》《八气五味五祀五行之属》《虞夏殷周之治》。特别是其中《摄命》一篇，被认为意义重大。“历史上曾有《同命》一文的记载，但这次研究发现，在清代被称为‘伪古文’传世的《同命》，确实不是真品，而这篇真正的、西周时期的册命文献被我们发现了。”黄德宽说。

校方介绍，《清华大学藏战国竹简》前七册的内容是经史类文献，第八册主要是子类文献，其中包含了丰富的治邦理政思想。

2008年7月15日，近2500枚珍贵的战国竹简入藏清华园。同年8月，对竹简的抢救性保护工作展开。自2011年第一辑成果发布以来，清华大学出土文献研究与保护中心以每年一册的速度推出“清华简”整理报告。目前，第九辑报告的整理工作已经启动。

故宫养心殿彩绘宝匣展露“真容”

工程完工将重归原处

新华社北京11月16日电（记者 施雨岑）经过两个多月的研究和开凿和修复工作，在故宫养心殿修缮中被发现的彩绘宝匣16日在故宫文物医院展露“真容”。宝匣内有经卷、金钱、金银铜铁锡五种元宝、五色宝石、五色缎、五色丝线、五香、五药和五谷，是养心殿研究性保护项目的重要课题发现。

养心殿宝匣形状为扁方形，其上可见青龙彩绘。经开封检查甄别，匣内的24枚“天下太平”汉、满文款金币，检测分析结果表明金币的材质为16K金。目前，经卷、五色缎和五色丝线均已糟朽，五香、五药和五谷都已腐烂。

故宫博物院表示，在养心殿修缮完工后，宝匣将重归原处。据介绍，宝匣作为古建筑的镇宅之物，放置在建筑正脊正中的脊筒内，脊筒正中位置也叫“龙门”或“龙口”。龙口中放置宝匣，不仅是古人天人合一、顺从天道、祈求上天护佑的心态折射，也是驱除邪魔、祈求入住平安、保佑建筑屹立不倒、避免火灾的象征。

上交所退市改革方案出炉

传递重大违法退市“从严”信号

新华社上海11月17日电（记者 潘清）备受关注的上海证券交易所退市改革方案16日正式出炉。将上市公司“社会公众安全类重大违法”情形纳入强制退市新规的同时，改革方案传递出重大违法退市“从严”信号。

《上海证券交易所上市公司重大违法强制退市实施办法》16日发布实施。《上海证券交易所股票上市规则（2018年11月修订）》和《上海证券交易所退市公司重新上市实施办法（2018年11月修订）》同时发布。

上交所相关负责人表示，按照7月27日证监会《关于修改〈关于改革完善并严格实施上市

公司退市制度的若干意见〉的决定》要求，退市新规明确了重大违法强制退市的具体违法情形和实施程序，制定了标准更客观、程序更透明、针对性更强、威慑效果更好的重大违法强制退市相关业务规则。

据介绍，上交所退市新规明确了证券重大违法和社会公众安全重大违法两类强制退市情形。其中，在原欺诈发行和重大信息披露违法两大领域的基础上，新规对证券重大违法情形进行了类型化规定，明确了首发上市欺诈发行、重组上市欺诈发行、年报造假违规退市以及交易所重新认定的其他情形等四种情形。

对于上市公司严重危害市场

秩序，严重侵害社会公众利益，造成重大社会影响的，新规专门作为一类退市情形进行规范。

根据新规，社会公众安全类重大违法强制退市的具体情形包括：上市公司或其主要子公司被依法吊销营业执照、责令关闭或者被撤销；上市公司或其主要子公司依法被吊销主营业务生产经营许可证，或者存在丧失继续生产经营法律资格的；交易所根据上市公司重大违法行为损害国家利益、社会公共利益的重大程度，结合公司承担法律责任类型、对公司生产经营和上市地位的影响程度等情形，认为公司股票应当终止上市的。



11月17日，当地居民在表演传统民俗“雪地姑娘追”。新华社发

新疆“空中草原”首次冬季开放

新华社乌鲁木齐11月17日电（丁磊）人们印象中的“空中草原”新疆那拉提，大多是百花盛开、碧水青山的夏季景色，然而那拉提的冬天却另有一番魅力。今冬，那拉提景区首次对外开放，“四季游”模式随之正式开启。

17日，中国·那拉提2019年冰雪旅游文化节开幕，游客不仅可以观雪山、看冰雕、越野滑雪、体验冰雪乐趣，还可以感受冰雪童话世界哈萨克民俗文化的独特魅力。

新疆天山北麓的那拉提草原是伊犁哈萨克自治州新源县最富饶的牧场，作为世界四大河谷草原之一，美丽的那拉提草原遍布山泉溪流河谷，森林繁茂，被誉为“空中草原”。

德力木拉提·什沃很一直生活在那拉提草原上，一家人以放牧为生，每年冬季，他们会趁着牲畜转场到冬牧场越冬。冬季首次开放的那拉提景区，让他看到了商机。

“安置好牲畜，我和兄弟带了4匹马，加入了景区管委会

组织的马队，为游客提供服务，平均一天有100多元的收入。”德力木拉提·什沃说，旅游发展的红利让一家人的生活越来越好。

那拉提景区管委会主任王世海介绍，首次开放冬季旅游的那拉提景区不仅推出了多项优惠政策，还将在景区内举行雪地赛马、雪原骑马、美食品尝和服装服饰展示活动，组织游客按照景区设定的旅游线路体验冬季自驾游等活动。